

В диссертационный совет Д 170.003.03,
созданный на базе Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский государственный университет
правосудия»
(117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бацуры Михаила Сергеевича на тему:
«Субъекты банковского права», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.04 – финансовое право; налоговое право; бюджетное право**

Диссертация М.С. Бацуры выполнена на тему, актуальность которой не вызывает сомнений. В текущих экономических условиях повышенный практический интерес вызывают вопросы реализации полномочий субъектами банковского права, осуществляющими публично-правовую деятельность, конечной целью которой является обеспечение финансовой устойчивости государства и стабильности в экономике.

Структура диссертации, как следует из содержания автореферата, логична и последовательна, подчинена цели исследования – определению правового статуса субъектов банковского права, установлению основных направлений их взаимодействия, и направлена на решение поставленных перед диссидентом задач (с. 4, 5 автореферата). Из содержания автореферата диссертации можно сделать вывод о том, что в результате проведенной работы обозначенная диссидентом цель достигнута, а поставленные задачи выполнены.

Диссидент творчески подошел к исследованию темы, изучил большое количество нормативных актов и научной литературы. Для более глубокого понимания мирового опыта взаимодействия банковских учреждений автором также были проанализированы иностранные нормативные акты и иностранная литература в части, касающейся регулирования деятельности зарубежных банковских учреждений.

Следует согласиться с содержанием основных положений, выносимых на защиту. Наиболее существенными теоретически значимыми научными результатами исследования являются положения, связанные с разграничением институтов банковского публичного права и банковского частного права и определением места банковского публичного права в системе финансового права в качестве его института, а также сформулированное автором на основе выявленных признаков определение субъекта публичного банковского права (с. 19, 20 автореферата).

Научный интерес представляет суждение диссертанта о том, что Банк России, осуществляя полномочия, которые по своей правовой природе относятся к полномочиям органов государственной власти, тем не менее, органом государственной власти не является (с. 21, 22 автореферата). Не менее интересным является предложение автора о целесообразности рассмотрения Банка России и Агентства по страхованию вкладов в качестве юридических лиц публичного права (с. 22, 27 автореферата).

Обоснованным является вывод диссертанта о том, что отзыв лицензии в качестве меры ответственности по отношению к кредитным организациям может быть применен в исключительных случаях, не может применяться при несущественных нарушениях, но должен применяться в случаях существенного нарушения законодательства, неисполнения предписаний Банка России, вынесенных по результатам совершения указанных нарушений, а также в случае возникновения реальной угрозы интересам кредиторов и вкладчиков кредитной организации (с. 24 автореферата).

В работе имеются и другие выводы и предложения, представляющие научно-теоретический и практический интерес.

Вместе с тем следует указать, что предложение диссертанта о внесении изменений в законодательство в части упразднения небанковских депозитно-кредитных организаций (с. 9 автореферата) выглядит излишне категоричным.

Кроме того, как следует из содержания автореферата, диссидентом уделено недостаточное внимание исследованию правового статуса органов

государственной власти в качестве субъектов публичного банковского права (с. 28, 29 автореферата).

Указанные положения носят дискуссионный характер и не ставят под сомнение общую положительную оценку исследования М.С. Бацуры.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертация М.С. Бацуры представляет собой законченный научный труд, в рамках которого комплексно исследован институт субъектов банковского права. Работа полностью отвечает критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30 июля 2014 г. № 723), а ее автор Бацур Михаил Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

Отзыв составлен 31 марта 2016 г.

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры финансового,
банковского и таможенного права
ФГБОУ ВО «СГЮА»

ава
S. Zh. Н

Наталья Ивановна Землянская

Землянская Наталья Ивановна, доцент кафедры финансового, банковского и таможенного права ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия».

кандидат юридических наук

специальность: 12.00.14 – административное право; финансовое право; информационное право

доцент,

Почтовый адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, 1, ауд. 207.

тел: (8452) 29-90-34;

e-mail: zemlianskay@yandex.ru

сайт в сети «Интернет»: <http://сгюа.рф>

